

沉迷游戏是种病，电磁波过敏是种病，就连懒惰也可能是种传染病

# 细数3类不得不防的现代病

18日，世界卫生组织(WHO)宣布，把沉迷于网络游戏或电视游戏妨碍日常生活的“游戏障碍”表现症状，认定为一种新疾病，作为依赖症的一种列进了最新版《国际疾病分类》。该新版《国际疾病分类》预计将于2022年1月起正式施行。

人类的身体的确很奇妙。就算是众多科学家研究了N年，仍然有许多无法被确切或彻底了解的奥妙。比如人类的脑神经活动、基因突变、癌症的治疗等。各种新型疾病也在翻着花样地刷新纪录，有很多如今让我们感到困惑的新型现代疾病，一直让人难以捉摸它们的起因，也无法用药根治。



## 1. 游戏成瘾

WHO负责人在公布“游戏成瘾”是一种疾病的同时指出，“有估算显示，玩游戏的人中有2%至3%会存在游戏障碍”。负责人还特别强调：“期待在各国的诊断病例增加、推进研究，能有助于确立治疗方法。”所以，给“游戏成瘾”定性，主要还是希望能帮助到需要帮助的人。那些参与游戏的人更应该因此而警惕自己花在游戏活动上的时间，警惕自己的游戏行为是否引发了身心健康和社交功能方面的任何不良变化。

近年来，电竞专业已成为学校里的一堂正式课程，电子竞技也成为国际奥委会官方认证的体育项目，中国电竞行业正进入爆发期。这时候提出“游戏成瘾”是一种病，更值得大家理性地区分“爱玩游戏”与“游戏成瘾”，也是提醒大家对“游戏成瘾”这件事要严肃对待，正规治疗。

**主要症状：**表现为无法控制自己想玩游戏的冲动，与日常生活相比更重视游戏，即使出现健康受损等问题仍然继续玩。不过值得注意的是，世界卫生组织对诊断“游戏成瘾”的条件其实非常严格，当事人的行为模式必须足够严重，而且已经造成个人、家庭、社会、教育、工作或其他重要方面的重大损害，并通常明显持续了至少12个月才能确诊。但也表明，如果症状严重，确诊前的观察期也可缩短。

**专家建议：**游戏本身作为一项娱乐活动，也没必要全面禁止，要戒除任何一种成瘾习惯，都应该循序渐进，不能急于求成，必要时可以寻求医生的帮助。如果发现身边的人有“游戏成瘾”的趋势，应该及时地建议甚至要求对方每天控制玩游戏的时间。与此同时，还应该适当地培养除了游戏之外的其他娱乐方式的兴趣，尤其是一些有益身心的户外有氧运动。

## 2. 懒病

你可能想不到，“懒”居然也是一种病。它原本叫“慢性疲劳综合征”，近年，人们给了它一个非常专业的名字叫“系统性运动不耐受疾病”，因为原来的名字容易让人产生误解，让那些患病者更懒得去认真面对。

如今，这种系统性运动不耐受疾病正影响着全世界至少2.6%的人口，而且女性多于男性。有人认为这不过是一种意志力不够坚强的个人表现，只不过这种表现直接导致的后果是人们懒得去运动，懒得去

学习，甚至懒得去工作。的确，世界卫生组织在2013年曾公布，懒得运动已成为全球第四大死亡风险因素。因为懒，可能间接或直接引起各种疾病，最终导致减寿。据世界卫生组织估算，全球每年因此而死亡的人数高达320万人，且逐年增长。

但来自英国纽卡斯尔大学的一项研究发现，患者血液中的免疫细胞能量生产会出现显著降低，这不仅为理解这种复杂疾病添加了生物学基础，也证明这并不是一种仅凭意志力就能解决的疾病。它可能是一种“肌痛性脑脊髓炎”，也可能是因为长期压力大与疲劳引起的，还可能是因为一些病菌传染导致的，比如一种能导致人畜共患性传染病的布鲁氏菌。但目前仍无定论，也无特效治疗方法。

**主要症状：**包括精力下降、食欲不佳、注意力不能集中、睡眠障碍、肌肉酸痛、体力或脑力活动后身体不适，等等。尤其表现为强体力劳动、强脑力劳动或激烈的情感表达后不适症状出现加重，即使睡眠后仍未能得到改善。

**专家建议：**如果觉得相应症状的发生，已严重地影响到了正常生活，就应立刻到医院就诊。而在做诊断前，医生还需对症状出现的频率和严重程度进行评估，先排除一些炎症引起的不适，再进行针对性的治疗。

## 3. 电磁波过敏

百度百科是这样描述电磁波过敏症的：是人们经历了他们认为是由于电磁场暴露而引起的医学症状的一种情况。事实上，早在2005年，世界卫生组织已得出结论，认为电磁过敏症是由于电磁场暴露而引起的，但目前还没有科学依据。大多数试验发现电磁过敏症患者无法区分真实电磁场和假电磁场，因此，也有人怀疑它可能是一种心理疾病，或者是一种“反安慰剂效应”的表现——即你觉得这种东西会让你生病，于是你就生病了。

但世卫组织布拉格实验室的研究报告指出，无论产生那些不良反应的原因是什么，对于某些人而言，电磁波过敏症确实给他们的生活带来了痛苦。

如今我们生活在电子化时代，身边充

斥着各种各样的会产生电磁波的物件，电磁波辐射本身的确对人体是有害的，但可能大多数情况下，微量的辐射并不会影响我们的正常生活，但一些体质特别敏感的人却会因此而有过敏反应。但我们已离不开电子产品，因此每天都不得不暴露在越来越多的移动设备以及愈加频繁的移动通讯环境中。

**主要症状：**长期暴露在电磁波环境中，可能造成神经过敏，患者可能会出现耳鸣、皮肤疹、头痛头昏、眼睛灼热、恶心呕吐、疲倦虚弱、关节肌肉疼痛、血液循环不佳、麻痹、脸肿胀、下腹收缩痛、心律不齐、呼吸困难等症状，并进一步引起心悸、偏头痛、抽筋、中风、烦躁、沮丧、慌张、精神不集中、平衡感及内分泌失调、记忆力减退、浅眠失眠和淋巴肿大等症候。

**专家建议：**只要远离电磁波，各种症状应该都会很快就消失不见。不管它是否真的因电磁辐射引起，如果患者觉得身体发出了一些警讯，那么就应该重视，因为就算是因为心理压力而产生的症状，长期积累下来，也会造成很多严重的身体伤害。

## 科学吃饭时间表



### 早餐 07:00

这个时候，不少人可能还在床上，可实际上人的体温已经开始上升、脉搏开始加快、交感神经变得逐渐活跃，消化功能也开始运转，胃肠道处于苏醒状态，能最高效地消化吸收食物中的营养成分，是早餐的最佳时间。

### 加餐 10:30

在上午7点到10点之间，人体内的新陈代谢速度要比在其他时间段快上40%。所以，此时需要吃一些低脂肪的碳水化合物来补充能量，来帮助集中精力、保持积极的工作状态。

### 午餐 12:30

这是身体能量需求最大的时

候，是吃午餐的最佳时间。此时体内胃肠道的消化积极性已经远不如早餐的时候，所以用餐时需要细嚼慢咽，万万不能一边盯着电脑工作一边吃午餐。不仅容易发胖，营养也无法吸收。

### 下午茶 15:30

这也是需要立即补充能量的时候，因为体内的葡萄糖含量已经大大降低，不仅思维速度变慢，烦躁、焦虑等不良情绪也开始冒头，如果再不及时补充能量，就很难顺利、愉快地工作。

### 晚餐 18:30

晚餐一定要在睡前4个小时解决，这是食物在胃肠道中完全消化吸收所需的时间。否则，带着未消化的食物入睡，不仅会堆积脂肪，睡眠质量也会大大受到影响。